出现这些症状,警惕股骨头坏死

何 宁

(四川省广元市中医医院,四川广元 628000)

股骨头坏死又称股骨头缺血性坏死, 是一种常见的髋关节 疾病。主要是由于多种原因导致的股骨头局部供血不足,引起 骨细胞及骨髓进一步缺血、坏死、骨小梁断裂、股骨头塌陷等 病变。导致股骨头结构的改变、关节功能障碍的疾病。最开始 发生在股骨头的负重区。由于此疾病对身体的危害较大, 若错 过最佳治疗时机,可能会导致患肢跛行,甚至严重者还会出现 患肢瘫痪,给患者的生活及工作带来严重影响。大部分人认为 股骨头坏死通常发生于中老年人群,根据近年来调查的数据显 示,股骨头坏死发病人群逐渐趋于年轻化,特别是长期大量饮 酒、服用激素及受到外伤的患者,此类患者股骨头坏死的发病 率较高。因此,为提高大众尤其是高危人群对股骨头坏死的了解, 骨科医生有"话"要说:

1骨坏死为什么容易发生在股骨

骨坏死可能会在人体的各个部位发生, 根据调查全身因为 缺血性坏死就发现了40多处,其中坏死发生概率最高的就是股 骨坏死。这就要从生物学和解剖学的角度来说明。

- (1) 负重压大: 髋关节是人体最大的关节, 整个躯干的重 量都要靠髋关节来支撑,而且负重区只占股骨头的1/4,头与臼 之间压力也会增大,长期承受着这种较大的压力,不仅会造成 骨结构上的损伤, 还会影响局部的血液循环。
- (2) 剪力大: 髋关节和其他关节的负重有一些不同于两骨 端关节力线垂直,股骨干与股骨头颈之间产生132度的角,躯 干的重力是由髋臼通过股骨头颈移至股骨干,力线不够垂直, 便形成了剪力。所以头颈部所承受的压力比其他关节大得多。
- (3)活动范围大: 髋关节在人体躯干和下肢的部位起到了 支撑、连接、活动的作用,最大化帮助人们从事日常生活。髋 关节在蹲、起、坐、走、跑、跳等动作中是不可或缺的, 还可 做各个方向的动作, 比如下肢的弯曲、后伸、内收和旋转。因 此髋关节活动范围大, 损伤概率也会相对升高。
- (4) 血供少: 股骨头血供来源有三个: 一是来自股骨颈周 围的滑膜, 在股动脉发出小分支到达股深动脉之后, 会在股骨 粗隆的前后发出旋股内和旋股外动脉。这两个动脉又会继续向 上发出小的分支, 通过股骨颈周围的滑膜, 进入到股骨颈和关 节软骨相交的部位,由此处抵达股骨头内部,达到供应血液的 作用,这个部位的血液供应是股骨头最重要的血液供应来源。 二是来自髓内的血液供应,髓内的血液供应,主要是由股骨干 和粗隆间穿入的小血管向上发出的小分支提供的。三是来自股 骨头圆韧带的血液供应,这个部位的血液供应主要是由闭孔动 脉发出的小分支, 经过股骨头圆韧带抵达股骨头内部, 不过这 个部位的血液供应来源量是比较少的。当一支血管阻塞另一支 血管不能及时代偿时就会造成血运障碍。

2股骨头坏死按病因可分为这两大类

- (1) 创伤性股骨头坏死: 是股骨头坏死最常见的原因, 是 由于外界导致受伤主要是与股骨颈骨折、髋关节外伤性脱位有 关。局部的骨骼如果受到损伤后,会影响血流中断引起血运障 碍从而损伤股骨头,导致骨细胞坏死性病变。
- (2) 非创伤性股骨头坏死: 是在骨科领域中相当严重的 一种疾病, 此病发病率极高, 主要的病因是由于大量或长期使

用皮质类固醇类的药物、长期饮酒过量。非创伤性的因素会促 使股骨头供血中断或受损,从而诱发骨细胞与骨髓成分死亡, 患者会感到髋关节疼痛,股骨头塌陷病变,使髋关节功能逐渐 丧失。

3大量酒精警惕股骨头坏死

大多数人都知道长期大量饮酒伤害身体, 会对肝脏等部位 造成伤害。可大家只知其一不知其二,不知道长期大量饮酒还 会造成股骨头坏死。股骨头的血供有三个主要来源,这些地方 的血管非常容易被阻塞。长期饮酒会使血管内皮质细胞受到损 害,股骨头血液供应也会遭到破坏。酒精还会影响股骨头的微 循环,酒精性股骨头坏死在年轻人群比较多见,由于酒精在体 内蓄积, 酒精会使血液的黏稠度增高。股骨头的部位容易发生 血运障碍, 如果大量饮酒导致血液中的黏稠度持续升高, 从而 导致这个部位的微循环出现问题,严重后便会出现坏死。

4出现以下情况应警惕股骨头坏死

- (1) 疼痛,早期最先出现的自觉症状便是疼痛。疼痛的性 质可分为间歇性或持续性,在走路或日常活动后疼痛感会加重, 有时也会发生为静息痛。疼痛的表现多为针刺样、钝痛或酸痛等, 通常髋关节疼痛会向腹股沟区,大腿内侧,臀部腰部和膝内侧 放射,并且该部位还会有麻木感。
- (2) 关节僵硬与活动明显受限, 髋关节僵硬无力、下蹲、 上下楼梯困难、不能长时间站立、抬腿不灵活、走路为鸭子步。 早期症状为一些日常生活受限明显。
- (3)跛行,患侧肢体不能用力,不能承受压力,表现为踮 脚走路。进行性短缩性跛行是由于髋关节疼痛和股骨头塌陷所 造成,或者晚期出现髋关节半脱位。早期一般会出现间歇性跛行, 小儿患者的症状会较为明显。
- (4)炎症,患者自我感觉畏寒,在感冒或者发烧时,天气 寒冷时, 患侧髋关节的痛感明显加重。如果有以上这些症状这 就要引起重视了,说明很有可能发生了股骨头坏死。大家一定 要做到早发现、早诊断、早治疗。

5判断股骨头坏死的小实验

大家可以通过"4"字实验阳性来初步判断自己是否为股骨 头发生了坏死。让患者仰卧在平坦的床上或者地面上一侧下肢 伸直,另一侧下肢像"4"字放在伸直一侧的下肢的膝盖附近。 然后一只手按住膝盖另一只手按住对侧髂前上棘。同时向下压, 正常情况下弯曲起的一侧膝盖是可以轻松地接触到床面或地面 上,如果不能触到床面或地面甚至感到疼痛那证明很可能是发 生了股骨头坏死, 应及早去医院就诊。

6预防股骨头坏死

既然了解了股骨头坏死的病因, 我们就要知道如何预防它 的发生。首先我们应该避免外伤, 保护好股骨头, 尤其是中老 年人需要尤为注意小心摔跤,不要背扛重物,不要做大幅度动作。 同时我们还应改掉一些不良习惯,不要长期大量饮酒,少吃一 些脂肪高的食物多吃蔬菜水果,血脂尽量维持在正常范围内。 科学合理用药,对于一些疼痛性疾病应尽量少用或不使用激素 类的药物。此外规律生活坚持运动多晒太阳对股骨头坏死都有 预防作用。